

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VIII

PALMA DE MALLORCA  
Viernes 11 de Mayo de 1917

N.º 2.470

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS N.º 19

Peregrinación Franciscana a San Juan

### El P. Luis Jaume, Mártir de Jesucristo

Uno de los actos más importantes y significativos de la Peregrinación Franciscana a San Juan será la inauguración de la lápida en honor del Venerable Mártir Luis Jaume, hijo ilustre de dicho pueblo. De este santo misionero franciscano que selló con su sangre la fe que predicaba vamos a publicar breves datos biográficos para que se conozca algo siquiera de sus virtudes y heroicos ejemplos.

Melchor Jaume y Vallespir (en Religión Luis) nació en San Juan el 18 de Octubre de 1740, siendo sus padres Melchor y Margarita, aunque de posición humilde, nobles de sentimiento y de arraigada piedad. Celebraron sus desposorios en la Parroquia Iglesia de Santa Cruz de Palma de Mallorca el 11 de Febrero de 1736, siendo oriunda ella de Palma, de la parroquia de Santa Cruz, y él de Selva, y habiendo entonces en los límites de la parroquia de Santa Eulalia. Hacia la última mitad de 1736 o a principios del siguiente 1737, por causas hasta hoy no bastantes discutidas, pero que parece ser por haber arrendado la posesión de «Son Baró», se trasladaron a San Juan, en cuyo término está dicho predio, estableciendo en él su habitación habitual. Dios favoreció a dichos esposos con abundantes frutos de bendición, obteniendo en 28 de Mayo de 1737 su primer hijo (Andrés Juan), otro Jaime en 3 de Febrero de 1739, a Melchor el 18 de Octubre de 1740 y finalmente a Andrés Joaquín el 19 de Diciembre de 1742, siendo bautizados todos en la Parroquia Iglesia de San Juan.

El tercero de los hijos, Melchor, se distinguió entre todos sus hermanos por su piedad y por su afición a las prácticas de la Iglesia y así es que los sermones a que asistía en los domingos y días festivos eran para él el tema de las conversaciones y hasta de sus discursillos que dirigía a sus compañeros desde un punto elevado allá en el campo en medio de las aromas y perfumes de las embelesadas y estáticas flores silvestres. Estas su devoción y piedad hicieron ver a sus padres que su hijo estaba a ser llamado ministro de su Dios. Ellos fomentaron por su parte su vocación, lo que constituía, al mismo tiempo, para su hijo, el centro de todas sus aspiraciones.

Pues su piadoso padre y madre adoptiva Bárbara Gual, pues su propia madre había ya muerto en el predio «Son Baró» en 1746 cuando contaba la edad de 45 años, pusieron en práctica los medios oportunos para empezar sus estudios eclesiásticos. A este efecto le enviaron a Palma de Mallorca, en la cual empezó los estudios, siendo éstos brillantísimos. Si sus estudios eran espejo de brillantez, su piedad, fomentada ya por los buenos consejos de sus padres ya por su cooperación a la gracia, era luminaria encendida para sus compañeros de estudios. Su piedad y vocación Dios quiso probarlas en el crisol de la tribulación. Su padre, al que con delirio amaba, y que era su apoyo y sostén cae, enfermo y muere el 12 de Agosto de 1756 en el predio «Son Baró». ¿Qué hará? ¿Dejará los estudios que con tanto amor había abrazado? ¡Ah, no! Esta tribulación no sirve sino para emprender con más entusiasmo y amor los estudios eclesiásticos. Y no sólo esto, sino que conociendo la vanidad del mundo y vislumbrando ya con claridad los muchos peligros que por doquiera el mundo ofrece a los que en medio de él caminan camino de la eternidad, determinó dejarlo y encerrarse en el vergel sagrado de la Religión, donde sin estorbo ni influencias de este mundo perverso pudiera dedicarse al culto de su Dios y Señor.

Manifestó esta su resolución a su madre adoptiva, la que lejos de impedirlo, aunque su corazón maternal sentía desgarrarse de dolor al tener que separarse de su muy amado hijo, le alabó su resolución dándole su consentimiento. Melchor había puesto sus ojos en la Seráfica Orden de Francisco de Asís. Sus virtudes habían cautivado su corazón, y el deseo de imitarle era cada día más vehemente e insoslegable. ¿Qué le faltaba, pues, para colmar y poseer sus deseos? ¿El permiso de su madre? No, que ya lo había obtenido. ¿El temor a las penitencias? tampoco porque las amaba. ¿Qué le faltaba pues? sólo la admisión. Y la admisión no se hizo esperar; pues se le comunicó su admisión en 1760. Sin demora, pues, se preparó para recibir tan santo hábito y ser recibido como hijo muy amado del Seráfico Padre San Francisco de Asís.

En el mismo año, pues, 1760, en 27 de Septiembre en el convento de San Francisco de Asís de Palma de Mallorca tomó el hábito franciscano que con su propia sangre había más tarde de sellar, cambiándole su nombre por el de Luis.

No había aún acabado los estudios; los superiores, pues que conocían ya sus disposiciones y talento, determinaron los prosiguiera. Continuó, pues, los estudios con toda brillantez, terminándolos en 1764 en cuyo año fué ordenado de sacerdote con permiso de sus superiores el sábado 22 de Diciembre, en las temporadas de Navidad, en la capilla del palacio episcopal por el I. mo y R. mo. señor don Francisco Garrido de la Vega, Obispo de Mallorca.

Un motivo más fué para Luis su primera misa para aumentar su fervor y zelo en la conversión de los pecadores, no abandonando, empero, el estudio, al cual consideraba como esencial al Sacerdote. A él, pues, se dedicó aun con más empeño y principalmente a la Teología, la que llegó a poseer con tanta perfección que hechas oposiciones para ocupar la cátedra de Teología del convento de San Francisco de Palma, sin dubitaciones se le concedieron, explicándola hasta el año 1770, en que renunció a dicha cátedra para seguir el ejemplo de Junipero Serra en entregarse de alma y cuerpo a la conversión de los indígenas americanos.

Renunciada pues la cátedra de Teología, esperaba el momento oportuno para partir con el permiso de sus superiores a las Américas. Este suspirado momento no se hizo esperar puesto que a principios del mismo año 1770 se organizó en nuestra amada España una expedición de esforzados misioneros dispuestos a toda clase de trabajos y sufrimientos para llevar la fe evangélica a aquellos pobres indígenas. Pidió pues formar parte de esos valientes soldados de Cristo, siendo admitido luego dado el permiso de sus superiores. Despedido de éstos y de su madre adoptiva, se unió a los demás compañeros de viaje, emprendiéndose este a Méjico al colegio de San Fernando, plantel de misioneros de las Américas españolas. Llegaron a él el 29 de Mayo de 1770 en número de 49 religiosos todos de España. Los novales misioneros de San Fernando recibieron a sus compañeros de España con muestras inagotables de amistad y amor. Esta alegría pronto, muy pronto había de ser sustituida por una dolorosa cuanto deseada despedida; puesto que al mismo tiempo que a dicho colegio habían llegado, había recibido noticia el P. Guardián de dicho colegio de San Fernando del presidente de las misiones de California, Junipero Serra, de que eran necesarios «muchos operarios evangélicos» para convertir a tanta gentilidad que a sus ojos tenía. Eligió pues el P. Guardián de los que se ofrecieron espontáneamente 30 religiosos para enviarlos al Presidente de las misiones de California, Junipero Serra,

entre los cuales cupo la suerte a nuestro ilustre compatriota Luis Jaume.

Emprendió junto con nueve más su viaje hacia el mar donde debían embarcar en el «San Antonio» hacia Monterrey, residencia del Presidente. Pero por no estar dispuesto el «San Antonio» para dicha travesía por estar averiado tuvieron que estar entretenidos en el hospicio de Trepie hasta el 2 de Enero del año 1771 en que se hicieron a la vela para Monterrey.

Llegaron después de 52 días de navegación algo penosa al puerto de San Diego el 12 de Marzo, embarcando de nuevo el 10 de Abril para Monterrey, final de su expedición, para recibir del V. Presidente junto con su bendición el destino e instrucciones. Llegó el 21 de Mayo del mismo año 1771 sin novedad. Le recibió el Presidente con sumo gozo y alegría, celebrando juntos la fiesta del Corpus, que cayó en aquel año en 30 de Mayo, con toda solemnidad. Recibida la bendición e instrucciones del V. Presidente y designado que le hubo sido la misión de San Diego para su dirección y zelo, en sustitución de los que la dirigían por hallarse enfermos, emprendió luego el viaje a San Diego con su compañero de misión P. Francisco Dumetz el 7 de Julio del mismo año en el «San Antonio», llegando a su misión el 14 del mismo mes, encargándose luego del su gobierno y dirección.

Entonces no perdonó trabajo ni fatiga para rendir a la fe de Jesucristo a aquellos indígenas dieguinos. Y no fueron pocos ni pequeños los que tuvo que sufrir, ya por falta de viveres como en Mayo de 1772 y en igual mes de 1774, ya también de parte de aquel clima para él insano, ya también por las muchas dificultades que a sus planes se oponían por parte de los indios. A todo hizo frente Luis de tal modo que el V. Junipero escribiendo a Fr. Francisco Palou le decía: «Ya en San Diego venció el tiempo las dificultades, ya bautizaron adultos, ya celebran matrimonios». Y el Padre Francisco Palou al empezar el capítulo en que trata de la muerte del V. P. Lector Fr. Luis Jaume y de lo acontecido en la misión de San Diego dice: «Hablábase por el mes de Noviembre del año 1775 administrando con gran júbilo de sus almas la misión de San Diego el V. P. Lector Fr. Luis Jaume, hijo de la Santa Provincia de Mallorca y natural del pueblo de San Juan, y el P. predicador Fr. Vicente Fuster, de la provincia de Aragón y cogiendo de abundancia los copiosos frutos que producía aquella viña del Señor encomendada por el Prelado Junipero a sus RR. PP. de tal suerte que con sesenta gentiles que habían bautizado el día 3 de Octubre inmediato—vigilia de San Francisco—y los muchos que había recibido el santo bautismo antes, se formaba un numeroso pueblo». Y las crónicas de San Francisco de Palma dicen que los indios convertidos por él la víspera de San Francisco ascendían a más de 500. Estos progresos que la fe de Cristo hacía entre aquellos dieguinos no pudo menos de mover al enemigo capital de las almas a infundir a sus más adictos secuaces odio de muerte al V. P. Fr. Luis Jaume. Estos fueron 4 neófitos apóstatas que abandonando la misión recorrieron diversas rancherías excitando los ánimos de los gentiles, diciéndoles que los padres de la misión querían convertirlos a la fuerza. Reunidos para ejecutar sus pensamientos de dar muerte a los PP. y destruir la misión, más de 1.000 indios armados de flechas y de macanas se presentaron en la noche del 4 de Noviembre de 1775 pegando fuego al cuartel y robando todo cuanto encontraban hasta que despertados los tres soldados y un cabo que servían de guarnición, éstos empezaron a descargar sobre ellos trabándose combate. El V. P. Luis, que dormía en un cuarto separado, al ruido de los alaridos y del estruendo

de las armas de fuego, viendo una gran multitud de indios, se acercó a ellos saludándolos con la acosumbrada salutación «amar a Dios hijos»; muchos de ellos conociéndole dijeron «no hay amar a Dios» y agarrándole como lobos a un corderillo le llevaron a la espesura del arroyo o río Colorado, donde desnudándole de sus vestiduras empezaron a darle golpes con sus macanas y descargarle innumerables y flechas le quitaron cruel y dolorosamente la vida. Pero no contentos con tanta crueldad aun después de muerto lo destrozaron machacando su cara y todo el cuerpo de tal modo que desde los pies a la cabeza no le quedó parte sana más que las manos consagradas; así se le encontró en el sitio donde le martirizaron. Luego que apareció la aurora los indios huyeron, pudiendo el otro P. Vicente Fuster reconocer el paradero del P. Luis, siendo muy llorada su muerte por todos los indios convertidos. El P. Vicente ordenó que se trasladara su cuerpo a la capilla del Presidio, donde fué solemnemente sepultado. Se notificó enseguida su muerte al V. Presidente Junipero Serra, el cual al oír dicha noticia exclamó: «Gracias a Dios ya se regó aquella tierra: ahora sí se conseguirá la redención de los dieguinos».

El siguiente día dispuso el V. Presidente Junipero hacer al difunto padre Luis los honores fúnebres los cuales hicieron con vigilia y misa cantada, asistiendo todos los neófitos de la misión y la tropa de la escolta; aunque como dice el P. Palou, «el juicio de todos los que conocimos al V. P. Fr. Luis, que le tratamos y experimentamos su religioso porte y fervoroso zelo de la salvación de las almas, no necesitaría rogáramos a Dios por él, sino que mejor podríamos pedirle que rogase a Dios por nosotros».

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Crónica de París

(Del corresponsal de Prensa Asociada.)  
París durante la guerra

Desde que sonaron los primeros cañonazos de la guerra, en todos los países y principalmente en aquellos que viven alejados de la horrible contienda europea, despertóse la natural curiosidad de conocer la nueva fisonomía que los acontecimientos han impuesto en las grandes capitales de las naciones beligerantes, y de un modo particular a París.

Por docenas, por centenares podrían citarse los artículos y crónicas de todo género que en la prensa de esos países se han publicado, tratando de presentar al lector el cuadro, la fisonomía, el aspecto moral que la capital de Francia ofrece bajo la austera influencia de sus largos días de lucha y de sacrificio.

Claro es que en la pintura y descripción del París de la guerra, los colores y perspectivas han variado conforme a las disposiciones subjetivas, a los prejuicios y particulares puntos de vista en que se han colocado los diversos escritores, singularmente cuando éstos son extranjeros y se han dejado impresionar por circunstancias o detalles del momento, sin detenerse a penetrar en lo íntimo del alma parisiense. Así es que ni muchos de tales trabajos se ajustan a la realidad, ni lograría formarse una idea aproximadamente exacta del París de nuestros días quien quisiera verlo a través de la pluma de algunos de los que han intentado describirlo a su modo.

Para sorprender el rasgo íntimo, característico, de una grande y complejísima ciudad como de París, para juzgar de sus evoluciones y cambios, para mostrar su verdadera faz con sus bellezas o fealdades, no basta cruzar por ella de

pasada, contemplarla unas horas o unos días desde el balcón de un hotel o desde el fondo de una berlina o de un auto rapidísimo. Se necesita algo más; se necesita vivir en su intimidad, penetrar en las interioridades de su alma, seguir paso a paso sus transformaciones y mudanzas.

Esto es lo que con encantadora fidelidad y sencillez ha hecho el amable cronista Mauricio Demaison en la serie de croquis amenisimos que, publicados primero en capítulos sueltos en las páginas del «Journal des Débats», han salido ahora a la luz coleccionados en hermoso volumen, al que necesariamente tendrán que recurrir cuantos deseen conocer los aspectos significativos del París de la guerra en el período que abarca desde Septiembre de 1914 a Mayo de 1915.

Más que una colección de atrayentes bocetos, el libro de Demaison es un documento psicológico e histórico de primer orden, cuyo interés, grande ya hoy, aumentará seguramente a medida que el tiempo pase y en las lejanías del horizonte se dibuje este período de nuestra historia tan fecundo en dolores y en glorias, en bellezas y en martirios.

En la móvil y expresiva figura de la gran urbe, Demaison ha ido observando día por día, con ternura de amante y fidelidad de amigo, las impresiones y efectos del pavoroso drama que sacude al mundo, las imágenes bellísimas o tiernas, sonrisales o tristes que revelan el alma de la ciudad en toda la verdad de su carácter, tan diferente de lo que antes aparecía en el tumulto de la paz, víctima de sociabilidad acogedora, confundido en la heterogénea población que poco a poco le había ido borrando y sumergiendo en su fondo.

Realmente, ha sido ése el primer efecto de la guerra para nosotros, efecto de virtud eliminadora, de eficacia purificadora, que, saneando a París, le ha liberado del elemento cínico que le invadía e infestaba y ha traído la encantadora novedad de un París convertido en la ciudad de los parisienses. Todos al día siguiente de la declaración de la guerra, apareció transformado: los hombres y las cosas. La vieja ciudad se revistió de una belleza inesperada, belleza material, belleza moral. Por vez primera nuestros ojos veían el París verdadero con sus calles espaciosas, tranquilas, libres de las muchedumbres exóticas, venidas de no se sabe dónde, venidas no se sabe a qué, que las llenaban con sus agitaciones y sus gritos y sus desordenadas inquietudes. Y entonces, desaparecidos esos elementos heterogéneos, que cons-

tituían el París irívolo y corrompido, del que tanto partido han sacado los espíritus superficiales acostumbrados a no juzgar de las cosas más que por sus exterioridades y apariencias engañosas, debajo del París cosmopolita, del París de los desocupados y viciosos, asomó como una ciudad subterránea, escondida y sepultada debajo de otra ciudad, el París auténtico del apacible burgués, del artista modesto, del pequeño comerciante, del obrero sencillo, de la obrerilla simpática y buena, del habitante trabajador y oscuro, dotados de su buen sentido práctico, de su profundo amor patriótico, de su alto espíritu de abnegación y de sacrificio.

Este es el París de la guerra, el París que los ojos serenos de Maurice Demaison han sabido ver en estos días trágicos de sufrimiento y de firmeza, el París reconquistado de las malas influencias que desfiguraban su fisonomía verdadera y que ahora parece poseerse a sí mismo en el encanto de una atmósfera purificada y limpia.

Luis Berger

París, Mayo de 1917.

### AVISO

ERNESTO GUARDIA, fundador, director artístico y único propietario de la acreditada FOTOGRAFIA AMER establecida desde su fundación en la calle de Quint n.º 19 junto a la Tenda Fonda participa a su distinguida y numerosa clientela que no se ha trasladado de casa, ni ha montado ninguna sucursal en Palma y que no deben confundir su acreditada casa con otra fotografía que con el mismo nombre AMER se ha establecido recientemente.

### Subasta voluntaria

Se celebrará la de una casa y varias fincas rústicas, sitas en Binisalem y su término, el día 13 del actual a las nueve y media de la mañana, en el despacho del Notario don Sebastián Cañellas, calle del Truch de dicha villa; rematándose cada una de las fincas por separado a favor del mejor postor, si la postura acomoda.

Los títulos de propiedad y pliego de condiciones de la subasta están de manifiesto en el despacho del nombrado señor Notario.

## Sección informativa

### Dispensario

#### Anti-tuberculoso

FELISA DE BORBON

Enfermos ingresados durante el mes de Abril de 1917.

Tuberculosis pulmonar, 2.  
Pre-tuberculosis, 11.  
Linfatismo, 9.  
Otras enfermedades, 14.  
Total, 36.

Asistencias de enfermos procedentes de meses anteriores, 262.

Durante el mes se han repartido 301 litros de leche.

Además se han recibido los siguientes donativos:

Del señor A. Ambroa, de Barcelona, varias muestras de Siroline Digilene Tiocol Pantogru, de la casa Roche, de París.

Del Dr. Novellas, farmacéutico de Barcelona, muestras de Enomantina, Tirol-

dina, Ergolina y Nefrina, preparaciones de su Laboratorio.

Gastos generales durante el mes: Por el alquiler del Dispensario, 62'50; por instrumental quirúrgico y resguardo casa Hartman, 109'50; por la mensualidad del mayordomo, 75'00; por la limpieza del Dispensario, 30'00; por pequeños gastos, 9'60; por alumbrado durante un cuatrimestre, 7'44; por donativos de leche, 120'40. Total, 414'44.

### Súplica al Sr. Gobernador

Cada día aumentan las quejas de los agricultores del Prat de San Jordi contra los cazadores furtivos que cazan codornices con red echando a perder los sembrados y faltando abiertamente a la ley de caza.

La semana pasada un cazador se llevó en un solo día 40 codornices del término de San Juan.

Cada día pueden verse por los alrede-

364 LAS RUINAS

DE MI CONVENTO 365

366 LAS RUINAS

DE MI CONVENTO 361

Otro día corrió la voz de que se formaba una especie de cruzada, y vimos que los pocos moradores de nuestra feligresía abandonaban sus hogares. Unos iban, otros venían, y todos andaban presurosos, diciendo que iban a echar el resto.

—Echemos también, me dijo el Padre José, el resto de nuestras preces, para que a todos los mire Dios con ternura, y no permita que se enrojeczan más las manos de unos y de otros.

—No tardó mucho tiempo en llegarnos la noticia de que el estruendo de la lucha había cesado enteramente.

—Dios mío, exclamó el Padre José; aparta del pecho de los vencedores todo sentimiento de ira, y haz que con la dulzura alejen del corazón de los vencidos toda propensión a la venganza.

Un día se levantó muy de mañana, y me dijo:

—Manuel, mis votos me llaman nuevamente, y tú sabes que no los he puesto en olvido.

—Ni yo tampoco mis promesas y mis deseos, le respondí.

—Atiende, me dijo, que las nubes que ahora han desaparecido pueden otra vez presentarse más negras y amenazadoras.

—¿Qué le hace, Padre, le respondí, con tal que os tenga a mi lado?

—Yo puedo faltarte, Manuel, añadió, el día que menos lo pienses: ¿y qué harás entonces, si sólo en mí débil apoyo te fias?

—Es que cada día, le dije, voy adquiriendo fuerzas a vuestro lado, y aunque algún día os alejéis de mí, vuestra memoria me protegerá: en Dios lo espero.

—Sólo un temor me queda, Manuel.

—¿Cuál?

—¿Tu corazón está tranquilo?

—Mi corazón, Padre mío, no da sino los latidos que mi existencia necesita.

—¿Y a tu mente, no la hostiga ningún recuerdo?

—Mi mente no mira ya a lo pasado, sino a lo futuro.

—Volvámonos, pues, a nuestra morada, Manuel; y saludemos de nuevo aquellas celdas que fueron nuestras alegrías.

rúbrica, y los demás días de la semana sobre casos de teología mística. Ordinariamente salíamos de esta conferencia, que llamábamos vespertina, a las tres de la tarde, y desde esta hora hasta las cinco y media nos dedicábamos al estudio.

Luego oíamos otra vez el tañido de la campana que daba un llamamiento para tener una hora de oración mental, de la cual nos levantábamos saliendo con dirección al refectorio para la colación o la cena, según los días. Saliendo de él nos encaminábamos otra vez al coro, en donde entonábamos solemnemente en honor de la Virgen el «enteramente hermosa y sin manchas», y por devoción añadíamos el rezo de su corona. Enseguida, y a tenor de las leyes de la Orden, tres días a la semana teníamos disciplina.

En ésta daba la hora de las ocho y cuarto, oíamos el toque de silencio y retiro, y hechas las oraciones privadas descansábamos hasta media noche.

Los jueves eran días de asueto. Por tanto, no teníamos conferencia matutina ni vespertina; la oración mental de la tarde la hacíamos de diez a once de la mañana y salíamos

y los aplausos en maldiciones, yo les diré que no se entreguen a la desesperación, que hay algo menos efímero que aquellas glorias y aquel entusiasmo, que pueden hacerse superiores a todas esas cosas y engrandecerse más que antes de su desgracia.

Esto es bueno; muy bien estoy aquí.

Y efectivamente pasé días y pasé meses contento, tranquilo, pudiendo mirar a lo pasado sin turbarme en lo presente. Después desapareció el contagio, y en pos de él desahogado sobre nosotros la tempestad de 1822.

Una noche, a la hora de ir al coro, nos sacaron de nuestra morada, y nos embarcamos. Yo seguí la suerte del Padre José.

—Ya lo ves, me dijo; ni tus días de prueba han dejado pasar en sosiego, ¿Qué piensas hacer, Manuel?

—Mis deseos fueran de seguirlos a donde quiera que fuéis, le respondí, porque lejos de vuestro lado me creería enteramente perdido.

Yo pienso, añadió, dejar pasar la borrasca, que creo no ha de ser duradera, aprovechando los ofrecimientos de un digno Cura que vive en un pueblo corto y retirado. No creo

dores de Palma cazadores que, como si no existieran leyes ni autoridades para hacerlas cumplir, se dedican con todo cinismo a cazar las codornices.

Sería muy conveniente que el señor Gobernador diera las oportunas órdenes a la Guardia civil para que se velara por el cumplimiento de una ley de tanta transcendencia como la ley de caza.

Peregrinación franciscana A SAN JUAN

Según noticias recibidas ayer de San Juan, la lápida en honor del Venerable Padre Luis Jaime está ya colocada en su sitio, esto es, en la misma casa que le cobijó durante su infancia.

Aviso importante.—Los que quieran tomar parte en la Peregrinación, y por algún motivo no puedan partir en el tren de las cuatro de la mañana, podrán aprovechar, si quieren, el tren ordinario que sale de Palma a las 7 y 40 minutos.

Otro aviso.—Mañana sábado, por la noche, después de la función del Mes de Mayo, en las iglesias de S. Francisco se dará a los peregrinos la bendición pro peregrinantiibus según el ritual.

Nos comunican a última hora que reina en San Juan un entusiasmo indescriptible. Se construyen numerosos arcos, se adornan las calles y plazas, se confeccionan banderas y estandartes para colocarlos en las fachadas de las casas, en tanto número que no se encuentra tela suficiente.

Noticias militares

Destinos.—Han sido destinados: El Comandante de infantería don Oswald Gómez Romeu, recién ascendido, del Regimiento de Mahón, número 65, al mismo. El médico primero de Sanidad militar

don Enrique Solá Segura, a desempeñar el cargo de vocal de la sección de delegados de la Comisión mixta de reclutamiento de Baleares en Menorca.

Peregrinación de los Jueves Eucarísticos

AL PILAR DE ZARAGOZA Socios espirituales: (Continuación) Rdo. don Pedro A. Reynes, don Enrique de España, doña Celestina de España y Serra, doña María Igacia de España y Serra, don Francisco Antich y doña Rosa Gil de Antich.

Santa Pastoral Visita

En Alaró Alaró, 11 de Mayo de 1917.

A las nueve salen de la Casa-Rectoría, precedidas por una banda de música, las autoridades eclesiásticas y civiles, dirigiéndose hacia la entrada del pueblo para recibir a Su Ilustrísima. Allí se ha reunido todo el pueblo en masa.

Seguidamente ha administrado la confirmación a 293 niños y 269 niñas, terminando a la una de la tarde; después se ha trasladado a la Rectoría, a los acordes de la marcha de Infantes, y en medio de los aplausos del público que le pedía su paso deseoso de besarle el anillo, tardando casi una hora en llegar a la casa rectoral, en la que se sirvió a las autoridades y representaciones delicado lunch.

A las cuatro ha hecho Su Ilustrísima la Visita a la Iglesia parroquial, visitando después las escuelas públicas y el convento de las Religiosas Agustinas, retirándose a las ocho y media de la noche a sus habitaciones. El pueblo estaba adornado como nunca se habrá visto; doce eran los arcos

de triunfo y todas las casas particulares a cual mejor estaban adornadas con palmas, mirto e infinita variedad de flores.

Hoy a las siete ha celebrado misa Su Ilustrísima, a la cual ha asistido numeroso público, y a las ocho y media ha salido para Santa María, dispuséndosele entusiasta despedida.

Grato recuerdo guardará este pueblo de la Santa Pastoral Visita de nuestro amado Prelado.

Del mar

Entradas Hoy ha llegado, procedente de Valencia, el vapor «Miramar».

Salidas Ayer salió, para Ibiza y Alicante, el vapor «Balear».

Esta mañana, a las siete, ha salido, para Cabrera, el «Ciudad de Palma».

Despachados Hoy debe salir, para Barcelona, el «Miramar».

Vapores esperados Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el vapor «Mallorca».

El «Martín Sáenz»

Ayer tarde, a las tres, salió, para Valencia, de paso para Habana, el trasatlántico «Martín Sáenz».

En el embarcadero buen número de trabajadores del campo.

Visita al Sr. Gobernador

Una comisión de señoras procedentes de diversas clases sociales visitó ayer al Gobernador civil, señor Alonso-Marfinez, con objeto de denunciarle ciertos abusos e inmoralidades que se vienen cometiendo en esta capital y suplicarle ponga coto a dichos escándalos.

Formaban la comisión las señoras siguientes: La Sra. Marquesa de la Torre, Sra. Marquesa de Casa Desbrull, doña Vicenta Campos de Pascual, doña Faustina Sureda de Socías, doña Camila Muntaner de Sbert, doña Susana Maura de Vicens, doña Concepción Roca de Riera, doña Rosalía Casas, doña Margarita Fortuny, doña Josefina de Santiago Santaella, viuda de Salgado, doña Concepción Lope de Vega viuda de Fortuny, doña María Grullón de Llompart, doña Francisca Sampil de Massanet, doña María C. de Singala, doña Encarnación Moro, doña Carmen Sans, viuda de Ramone I y doña María Antonia Marcel de Palou de Comasema. La integran, además, las madres de familias obreras doña Francisca Femenias, doña María Bujosa y doña Margrita Benassar.

Se adhieron por tarjeta a las visitas, por estar impedidas de acompañarlas personalmente, las señoras siguientes:

Sra. Marquesa Vda. de Vivot; Sra. Marquesa del Palmer, Sra. Condesa de Perolada y de Zavelia, doña Margarita de Veri Fortuny, doña Ana Sureda de Veri, doña Rosa Blanes de Nadal, doña Ana Cirer de Salom, doña Catalina T. Dezcallar, Vda. de Fortuny, doña María Aguiló de Aguiló, doña Dolores Moragues, Vda. de Fortuny, doña Magdalena Despuig Troncoso, doña Bienvenida Fortuny de Pascual, doña Francisca Pastor de Magraner, doña Carmen Salvá de Moragues y doña María Josefa Ripoll de Sampil.

El señor Gobernador recibió a la Comisión con suma amabilidad, prometiendo prohibir inmediatamente los abusos denunciados.

Las señoras salieron de la visita agradecidas en extremo a la buena acogida que les dispuso nuestra primera autoridad civil.

De Felanitx

Esta tarde, a las dos, ha sido encontrado por los dependientes de este Municipio el cadáver de Antonio Mestre Mesquida, de 47 años de edad, en el predio «Can Biell», de este término municipal. Dado aviso a las Autoridades, se han trasladado éstas a aquel sitio, donde se han practicado las primeras diligencias.

Ha sido ascendido a Capellán 1.º del regimiento de infantería de Valencia nuestro amigo y paisano don Bartolomé Nadal. Nuestra enhorabuena.

Un banquete

Atentamente invitados, asistimos ayer tarde al banquete de compañerismo celebrado, por gran número de accionistas de la sociedad de gasosas, aguas carbónicas y jarabes «El Gremio», en el nuevo «Restaurant Porto Pi».

La comida fué muy del agrado de los comensales.

Estos eran en número de unos 70. Se pronunciaron discursos, en casi todos los cuales se abogó por la continuación de la Sociedad a pesar de las escasas ganancias tenidas en el pasado ejercicio, compensadas en gran manera por los precios reducidos a que obtienen los accionistas la mercancía en «El Gremio».

Se impresionaron varias placas para la revista «Balears».

Después del banquete, los comensales se trasladaron a la colonia de San Agustín, donde los fabricantes señores Roca, hermanos, les obsequiaron con un lunch.

El P. Sarabia

En el vapor correo de Valencia ha llegado hoy el insigne religioso de la Congregación de San Alfonso M.º de Liguorio, Rdo. P. Ramón Sarabia, quien viene para predicar la Novena de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, que empieza mañana.

Pocas son las regiones de nuestra patria donde no haya sido escuchado con delectación el cálido verbo del esclarecido Redentorista.

Es el P. Sarabia escritor notabilísimo; sus preciosos escritos léense con ávida fruición, así por su sólida doctrina como por su amensísima forma.

Sea bienvenido el virtuoso misionero y haga el cielo que su estancia en esta capital sea para él agradable y para nosotros fructuosísima.

Funciones religiosas

La Asociación de Hijas de María y Santa Inés, establecida en la Iglesia de la Concepción, celebrará los siguientes cultos:

Día 15 de Mayo, a las diez y media, expuesto S. D. M., Misa solemne en honor de Santa Inés, Compañera de esta Asociación. Ocupará la Sagrada Cátedra el Rdo. P. Vicente Guimerá, S. J.

Por la tarde, a las siete, Exposición Mayor, estación, rosario, ejercicio a Santa Inés, devoción del Mes de las flores y reserva. Las Asociadas pueden ganar en este día indulgencia plenaria con las condiciones acostumbradas y además 50 días por la asistencia a cada uno de dichos actos, concedidas por el lmo. y Rdo. Sr. Obispo de esta Diócesis.

La comunión mensual y la visita a la Santísima Virgen, se traslada al día 17, fiesta de la Ascensión, a las siete y media de la mañana. Hay concedida indulgencia plenaria para las Asociadas, asistiendo a dicha Comunión.

La Misa del día 17, se ofrecerá por el alma de D.ª Antonia Tamorey, asociada al Coro 35.

Notas de Sociedad

Operación

Ha sido objeto de una delicada operación quirúrgica la señora madre del Cura Económico de Alcudia, señor Enseñat; se la practicó con feliz resultado el conocido médico señor Munar, ayudado de sus colegas don Gaspar Reynés y don Francisco de Sales Aguiló. El curso de la enferma es altamente satisfactorio.

Homenaje a D. Alejandro Rosselló

Un periódico de Madrid, «Diario Universal», publica las siguientes líneas: «El pueblo de Villamanrique de Tajo, para demostrar el agradecimiento que siente hacia el Gobernador civil de la

provincia, don Alejandro Rosselló, por las medidas que tomó en las últimas inundaciones que se registraron en dicho pueblo, medidas que libraron de una muerte segura al barbero Pablo González y familia, ha tomado el acuerdo de dar el nombre del Gobernador a una de las principales calles de la localidad y colocar su retrato en el salón de sesiones de la Corporación municipal».

Ayer salieron, para Ibiza y Alicante, en el «Balear», don Gabriel Vidal; don Sebastián Ferrer y don Antonio Casadesus.

Hurto de una bicicleta

La policía detuvo ayer a un sujeto que había sustraído una bicicleta.

Dicho sujeto, que iba montado en la bicicleta, al ver que una pareja de policía le perseguía, abandonó la máquina y huyó corriendo.

Los policías recogieron la bicicleta, y más tarde, en un hostal, procedieron a la detención del ladrón. El Juzgado entiende en el asunto.

El cable Palma-Mahón

Una carta El Presidente de la Cámara de Mahón ha recibido del diputado a Cortes don Federico Llanós la siguiente carta que ha dirigido a éste el señor Ministro de la Gobernación.

«Mi distinguido amigo: Según me informan de la Dirección General de Correos y Telégrafos, el cable entre las islas de Mallorca y Menorca funciona normalmente; pero, para el caso de que se inutilizase, ya se ha previsto por el Ministro de la Guerra la manera de asegurar el servicio oficial, utilizando la radiotelegrafía. Por R. O. de Gobernación hemos pedido a aquel Departamento que, a todo evento, autorice también el servicio privado por medio de la estación radiotelegráfica de la Fortaleza de Isabel II. A dicha Real orden aun no hemos recibido respuesta.

Caso de que llegase la interrupción del cable, la Dirección se ocuparía de transmitir el servicio lo más pronto posible desde la estación radiotelegráfica a la población, pero desde luego la tasa seguiría cobrándose de igual manera que hasta ahora. En cuanto a la Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos no puede oponerse a estas concesiones de guerra».

Lámparas arañas y aparatos

Últimas creaciones EL ÁGUILA—BROSSA, 30

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial.—Nuevas concesiones de Alemania a España.—Lucha entre un vapor correo y un submarino.—Comentarios de la Prensa alemana al discurso de Maura.—Se desmiente el atentado contra el Kaiser.—En Budapest se reunirán los Ministros de Estado de la Cuádruple.—El congreso socialista de Stokolmo: los aliados lo celebrarán en Londres: detención de 200 socialistas rusos en la frontera alemana.—Regulación del culto católico en Rusia.—Buques hundidos.—Complot contra Venizelos.—Encuentro de fuerzas navales inglesas y alemanas.—Comunicados oficiales.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 11 (100)

Nuevas concesiones de Alemania a España.—La importación de América es libre, y también la exportación en determinadas condiciones.

Con objeto de que no se entorpezca el comercio entre España y América, el Gobierno alemán ha ofrecido que España podrá importar de allá todo cuanto quiera, sin ninguna clase de dificultades, aunque sea contrabando de guerra, siem-

pre que el Gobierno español garantice que lo que se importe sólo se usará en España.

Respecto a las exportaciones a América, la guerra de Estados Unidos con Alemania no las dificultará, mientras no se trate de contrabando.

Y aun, en prueba de amistad, los consules alemanes facilitarán salvo conductos para la exportación de frutas secas, verdes y en conserva, aceite de olivas, vinos, y corchos y sus derivados; productos esos que, según declaración de Inglaterra, son contrabando de guerra.

Lucha entre un vapor correo y un submarino

Almería.—A cuarenta millas del cabo de Gata sostuvieron gran lucha a cañonazos el vapor correo «Saxonia», de la «Cunard Line», y un submarino alemán.

El «Saxonia» resultó averiado en el castillo de proa, prosiguiendo el viaje en aguas neutrales.

El submarino desapareció.

Prohibición sospechosa Nueva York.—Se ha prohibido entrar

en los puertos de las Antillas danesas y en los norteamericanos a varios buques daneses, por sospechar que avituallaban a los submarinos alemanes en el Atlántico.

Mitins intervencionista y aliadófilo

El Ministro de la Gobernación, señor Burell, nos dijo a los periodistas que no ha resuelto aun si autorizará o no el mitin intervencionista que se proyecta en Valencia.

También está pendiente de autorización el mitin aliadófilo que debía celebrarse en Madrid.

Buques alemanes en la costa sudeste de Suecia.—¿Cuál es su objetivo?

Copenhague.—Numerosos torpederos y veleros armados alemanes recorren las aguas de la costa sudeste de Suecia.

Se les atribuye el propósito de impedir que salgan los buques ingleses que se hallan en puertos suecos.

También se dice que su presencia allí obedece a un proyecto de desembarco en la costa rusa.

Para combatir a los submarinos

Washington.—El Presidente Wilson

ha convocado a los jefes de los grupos de ambas Cámaras, pidiéndoles que apoyen un crédito para la construcción de buques que combatirán a los submarinos.

Los trabajos empezarán enseguida.

En el Reichstag.—Alrededor de la guerra submarina

Nauen.—En el Reichstag se han discutido por la comisión especial los intentos de los ingleses y yanquis de combatir a los submarinos. El Ministro de Marina ha declarado

que haya dificultad en que tú te vengas conmigo. Sólo veo un peligro para tí.

—¿Y cuál, Padre mío, que no sea posible conjurarle? le pregunté con ansia.

—Al dirigiros allá, me respondí, oírás el ruido de las armas, y acaso enardezca tu cabeza el vapor de la sangre.

—¿O me mezclaréis, Padre, le dije, en la lucha?

—Jamás, me respondió; estas manos, que levantan el pan sagrado, no he de teñirlas en sangre.

—Y yo haré lo que hagais vos.

Y la borrasca la pasamos en una feligresía sita en un rellano de los Pirineos, lugar de muy contados habitantes, de aires sanos, y de agradables perspectivas, aunque muy frío.

—Figúrate, me decía el Padre José, que este valle es nuestro convento, esta casita nuestra celda, y aquel santuario nuestra iglesia, y te parecerá que no nos hemos movido de nuestra morada. Hagamos, pues, aquí lo mismo que allí hacíamos.

Y me llamaba por la noche para que le acompañase en el rezo, me señalaba las facenas en que debía ocuparme de día, y se im-

po se hacía otra media hora de oración. Los Padres de misa las decían en el orden que se les tenía prescrito, y después tomaba cada uno su desayuno. El espacio que quedaba hasta las diez era dedicado al estudio. De diez a once era hora destinada para las conferencias morales. Desde ellas se pasaba al refectorio, en donde jamás se omitía la lectura edificativa que hacíamos por turno, el cual sólo era interrumpido cuando por penitencia se nombraba un nuevo lector. Muchas veces lo fui yo en mis días de prueba. En las mesas no conocí el uso de los mantiles. En ciertos días señalados, dadas las gracias después de la comida, practicábamos el acto humilde de fregar los platos. Acabado este acto íbamos en comunidad a la iglesia, y en ella rezábamos la estación en cruz delante del Santísimo.

Volvíamos a nuestras celdas, y a eso de la una y media oíamos la campanilla que nos llamaba al coro, en donde permanecíamos tres cuartos de hora rezando vísperas y completas. Terminando este rezo nos reuníamos en conferencia, la cual versaba los viernes sobre la regla, los sábados sobre asuntos de

ponía las mismas abstinencias y privaciones que si en el claustro se encontrase. Cuando sabía que alguien necesitaba en alguna granja lejana los auxilios del Cura, iba él allí conmigo, y a pie, diciendo que este ejercicio y el espiritual que luego nos esperaba, aumentaban nuestras fuerzas del alma y del cuerpo.

Así transcurrieron para nosotros los días aciegos de la primera tempestad, sin que apenas probásemos su amargura, pues en algún modo no hicimos otra cosa que mudar nuestra soledad de sitio, y por mejor decir, transformar aquella feligresía en un convento. El rumor de la lucha llegaba a veces hasta nosotros, pero a manera de un eco amortiguado, cuyos últimos sonidos se perdían a la entrada de nuestro valle.

—Manuel, me decía el Padre José; aumentemos nuestras horas de oración, porque nuestros hermanos la necesitan ahora más que nunca. Unos contra otros andan encorados, ciegos, y se persiguen de muerte. Si quieren hablar, no encuentran otra voz que la de la ira; y si quieren obrar ha de ser destruyendo. Son muy desgraciados.

París dado n celebr Los dos se del pro —S han si que se Se g orden

París el aco de. Dico «La camino A pe del ene de Ch to forti Hici punto, dora. Ensa Norte

CAPÍTULO XLI

Mi método de vida en el claustro.—La víspera de mi profesión.

Si se me pregunta el método de vida que seguí en el claustro, diré que, contando lo que hice un día, los doy por contados todos. Mientras el colegio de las misiones, que necesita reparaciones, se rehabilitaba, nos recibieron en el principal convento de la provincia; pero llevábamos la misma vida que si estuviésemos en el colegio.

A las doce de la noche íbamos al coro todos los religiosos, sin exceptuar uno; luego teníamos media hora de oración mental, y a eso de las dos nos retirábamos a nuestras celdas. Muy de mañana volvíamos al coro para recitar las horas menores. Rezábamos entonces la misa conventual, la cual, sólo en los días clásicos se cantaba, y al mismo tiem-

que esta destrucción sólo sería posible aniquilando las bases navales y los puertos alemanes.

Además, dijo, los dirigibles germanos superan a todos los medios de destrucción que pueda emplear el enemigo.

#### Cheque

Nauen.—En el Metropolitano de Berlín chocaron dos trenes.

Hay 30 heridos. Comentarios de la prensa alemana al discurso de Maura

Nauen.—La Prensa alemana comenta el discurso de Maura, que llegó a Alemania mutiladísimo por la censura franco-inglesa.

No obstante, dice la Prensa, se ve que sus patrióticas palabras arrastraron a los oyentes.

El «Berliner Tageblatt» lo elogia principalmente por la sinceridad que demostró el señor Maura.

El «Lokal Anzeiger» hace resaltar que España ha alcanzado una situación privilegiada, apartándose de las bajezas y calumnias y poniendo sus energías al servicio de la humanidad.

El cumpleaños de la emperatriz de Austria Viena.—El cumpleaños de la emperatriz se ha celebrado con gran solemnidad.

Se han dado fiestas a beneficio de los hijos de los soldados.

El empréstito austriaco y el Emperador Viena.—El Emperador se ha suscrito por doce millones de coronas al sexto empréstito de guerra.

Plácemes.—Alemania y Austria Nauen.—El Canciller alemán ha felicitado al Ministro de Negocios austriaco señor Czernin, por hallarse ambas naciones completamente de acuerdo en su alianza sagrada.

Parte oficial búlgaro

Nauen.—El comunicado oficial búlgaro dice lo siguiente: «Rechazamos grandes ataques entre Ortyda y el lago Prespa, precedidos de acciones de artillería.

En la región de Monastir el cañoneo es intensísimo.

Todos los ataques del enemigo en el arco de Czerna fueron rechazados.

Algunas secciones avanzaron algo más, siendo destruidas.

Nuevos ataques tuvieron igual suerte. En el resto de los frentes hay cañoneo».

#### Noticia inexacta

Nauen.—Es inexacto que se dispararan tres tiros contra el auto en que viajaba el Kaiser.

La república de Liberia en la guerra.—Lo que dice la prensa francesa

Paris.—La Prensa atribuye gran importancia a la entrada en la guerra de la república de Liberia.

Dice que será una más que luche por el derecho y por la civilización.

Incautación de canteras

Londres.—El Gobierno se ha incautado de las canteras de particulares con objeto de atender a la reparación de carreteras.

Los obreros ingleses.—Felicitaciones

Londres.—El general Douglas ha enviado una carta al Ministro de Municiones, felicitándole por el esfuerzo realizado por los obreros.

Reunión de trascendencia

Londres.—Un despacho de Viena asegura que en la segunda quincena de este mes se reunirán en Budapest los Ministros de Negocios Extranjeros de los países de la Cuádruple.

Atribúyese gran importancia a esta reunión.

La paz sin anexiones

Viena.—El partido laborista ha acordado, en asamblea, apoyar las declaraciones de Czernin relativas a una paz sin anexiones.

La conferencia de socialistas en Stokolmo.—Los aliados celebrarán en Londres.—Detención de 200 socialistas rusos en la frontera alemana

Paris.—El partido socialista ha acordado no asistir a la conferencia que debe celebrarse en Stokolmo.

Los partidos obreros y socialistas aliados se reunirán en Londres a mediados del próximo Junio.

—Se dice que en la frontera alemana han sido detenidos 200 socialistas rusos que se dirigían a Stokolmo.

Se gestiona que el Gobierno alemán ordene su libertad.

Madrid, 11 (210)

Parte oficial francés

Paris.—Se ha facilitado a la Prensa el acostumbrado parte oficial de la tarde.

Dice así: «La infantería alemana fracasó en el camino des Dames.

En todo este sector ha habido cañoneo intenso.

Se han registrado escaramuzas de patrullas al Norte de Bezonvaux.

Dos «taubes» enemigos cayeron bajo nuestro fuego, incendiados.

#### Los socialistas rusos

Petrogrado.—Los socialistas de la extrema izquierda discuten la asistencia a la conferencia de Stokolmo.

El Ministro del Interior italiano en Francia.—Los socialistas de Italia no irán a Stokolmo

Paris.—Ha llegado el Ministro del Interior italiano, señor Orlando.

Marchará a Londres después de visitar los campos de batalla del Mosa.

Ha negado que los italianos asistan al congreso socialista de Stokolmo.

Comunicado oficial alemán de la noche

Koenigswaterhausen.—El Gran Cuartel alemán transmite el siguiente comunicado oficial:

«Fluctúa la posesión de Ballecourt. Hay cañoneo en Soissons y Reims.

En Mont Hiver rechazamos cuerpo a cuerpo violentos ataques.

Al Noroeste de Prones se lucha con violencia.

En lucha aérea derribamos 9 aparatos enemigos, y otros 9 a cañonazos.

En Oriente ha aumentado el cañoneo. En Macedonia sigue la batalla, encarnadísima.

En Monastir, en un frente de 10 kilómetros, rechazamos al enemigo, causando enormes bajas y haciendo prisioneros.

Inventos contra los submarinos

Lyon.—Los norteamericanos se ocupan con gran actividad en el problema de la defensa contra los submarinos.

El departamento de Marina ha recibido numerosos inventos, que han sido en su mayoría rechazados.

Sólo se harán pruebas de uno o dos, creyendo que serán eficaces.

Parte oficial italiano

Coltano.—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«En los valles de Adigio, antes de que el enemigo llegara a nuestras líneas, rechazamos un ataque precedido de cañoneo.

Desalojamos una avanzada cerca de Sano.

El adversario logró penetrar en un sector de Goritzia.

Los aviones enemigos han cañoneado el bajo Isonzo, sin causar daños».

Regulación del culto católico en Rusia

Lyon.—La revolución rusa ha asegurado la profesión de los cultos religiosos, especialmente del católico.

En el Ministerio del Interior de Rusia se ha creado una comisión regulando dicho culto católico.

### De esta mañana

Madrid, 11 (530)

#### Fallecimiento

Paris.—Ha fallecido el célebre cirujano Dr. Doyen.

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:

«En Prones rechazamos un ataque del enemigo.

En los demás puntos del frente no hay nada importante que señalar».

Buques hundidos

Nauen.—(Radiograma de la madrugada).—En el Atlántico han sido hundidos cuatro vapores y cuatro veleros; sumando un total de 22.500 toneladas.

Entre ellos figuran el inglés armado «Serek» (4.600), con carga general para Australia; el vapor «Delmira» (3.452), con aceite para Inglaterra; uno desconocido, armado, con rumbo a Londres; y otro, también desconocido, cargado de municiones.

Los veleros llevaban madera y abonos a Inglaterra.

Parte oficial francés de la noche

Paris.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial francés de la noche:

«Hay lucha intermitente de artillería en todo el frente Nordeste.

Progresamos en las operaciones de detalle.

Asaltamos un sistema de trincheras alemanas al Norte de Sancy, haciendo 30 prisioneros.

Resultaron inútiles los contraataques enemigos.

El adversario fué arrojado de Chevreux.

Hay cañoneo vivísimo en Moronvillers y al Noroeste de Prones.

En el resto del frente reina relativa calma.

#### Comunicado inglés

Londres.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial:

«En Oriente nuestras fuerzas se apoderaron de unas posiciones búlgaras, cerca de Krasstoll, en un frente de tres kilómetros.

En el arco de Czerna han conquistado las tropas rusas algunas trincheras.

Hay cañoneo en el Vardar y en Monastir.

Complot contra Venizelos descubierto

Londres.—Dicen de Salónica que se ha descubierto un complot contra Venizelos.

Hay nueve detenidos. Estos han declarado que obedecen las órdenes de un comité secreto que radica en Atenas y del cual forman parte políticos y militares.

Encuentro de fuerzas navales inglesas y alemanas

Poldhu.—(Radiograma de la madrugada).—Una escuadrilla inglesa de cruceros ligeros y destroyers dividió once buques de guerra alemanes entre las costas holandesas y las británicas.

Los alemanes forzaron las máquinas, sin que pudiéramos alcanzarlos.

Cuatro destroyers ingleses siguieron a los enemigos hasta cerca de Zeebrugge.

Tuvimos un herido leve. Observamos blancos que nuestros cañones hicieron en los buques adversarios.

### La Bolsa

Madrid, 11 (100)

#### Cotización de ayer

Interior contado	73'50
Amortizable 5 por 100	93'25
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	45'50
Compañía Tabacalera	282'00
Francos	79'15
Libras	21'50
Exterior	00'00

### Consejo en Palacio

Madrid, 11 (100)

#### Discurso de García Prieto

Ayer se celebró en Palacio, bajo la presidencia de S. M. el Rey, el anuncio del Consejo de Ministros.

El jefe del Gobierno, señor García Prieto, pronunció el acostumbrado discurso resumiendo los principales acontecimientos habidos en la política interior y exterior.

Dirigió cariñosísima felicitación al Príncipe de Asturias con motivo de ser su cumpleaños.

Expuso al Monarca los propósitos que tiene el Gobierno de abrir las Cortes y de restablecer el año económico.

Le dijo, además, que el restablecimiento del año económico se leerá en una de las primeras sesiones del Parlamento.

### Política

Madrid, 11 (100)

#### Nambramiento

Ha sido nombrado Consejero de Estado el señor Burgos Llazo.

#### Conferencia

Ayer, después del Consejo celebrado en Palacio, conferenciaron el jefe del Gobierno, señor García Prieto, los Ministros señores Alba y Alvarado y el Capitán general señor Weyler.

El Centenario de Cisneros.—Pidiendo una subvención

Una comisión de Alcalá de Henares, acompañada del Ilmo. señor Obispo, ha visitado al jefe del Gobierno, señor García Prieto, para pedirle una subvención al objeto de celebrar dignamente el centenario de Cisneros.

El señor García Prieto ofreció hacer lo posible para atender la petición.

Proyecto de Francos Rodríguez

El Ministro de Instrucción pública, señor Francos Rodríguez, ha resuelto ampliar la Academia de Pintura.

A tal objeto, presentará a las Cortes un proyecto de enseñanza.

En él se incluirá la celebración de conferencias, respondiendo así al pensamiento de fraternidad ibérica.

### Del Vaticano

Madrid, 11 (100)

#### El Cardenal Guisasaola

Roma.—S. S. el Papa ha recibido, en audiencia de despedida, al Cardenal Guisasaola, Primado de España.

En breve el Cardenal Arzobispo de Toledo marchará para su Archidiócesis.

### De Badajoz

Madrid, 11 (210)

#### La feria.—Llegada de viajeros

Badajoz.—Ha empezado la feria. Los trenes llegan atestados de viajeros.

La población presenta animadísimo aspecto.

En el mercado hay mucho ganado, el que se cotiza a buenos precios.

La primera corrida de la feria

Badajoz.—Se ha celebrado la primera corrida de feria.

Los toros han sido malos, difíciles. El «Gallo» ha estado mal en el primer toro (que tuvo que ser fogueado) y superior en el cuarto.

«Joselito» ha estado colosal en el segundo, y artístico, emocionante, en el quinto. Ha banderilleado y muleteado de manera inenarrable, obteniendo dos orejas y un rabo.

«Belmonte» ha estado bien en el tercero y superiorísimo en el sexto, cortando una oreja.

### Firma regia

Madrid, 11 (100)

#### De Guerra

El Ministro de la Guerra, general Aguilera, sometió ayer a la firma de Su Majestad el Rey las siguientes disposiciones:

Cesando en el cargo de Presidente de la Comisión táctica el Infante don Carlos de Caserta.

Nombrando, para sustituirle, al general Orozco.

Este, sin embargo, continuará en el mando de la primera división.

#### De Marina

También el Ministro de Marina, general Miranda, sometió a la sanción del Monarca las siguientes disposiciones:

Cesando en el destino de eventualidades del vicealmirante señor Chacón.

Cesando en igual destino el contraalmirante señor Durán.

Nombrando a éste para el cargo de jefe de los servicios auxiliares.

Y dando la gratificación anual de 35 mil pesetas al jefe de la fábrica nacional de torpedos.

### Notas palatinas

Madrid, 11 (100)

#### Cumplimentando al Rey

Ayer estuvieron en palacio, cumplimentando a S. M. el Rey, los Obispos de Seo de Urgel y de Oviedo.

El cumpleaños del Príncipe de Asturias

Ayer celebró su cumpleaños el Príncipe de Asturias.

Por tal motivo, las tropas vistieron de gala.

Pocos edificios ostentaban iluminaciones.

Muchos políticos y militares firmaron en el álbum colocado en la Mayordomía de Palacio.

### De Sevilla

Madrid, 11 (100)

#### Marcha de Dato

Sevilla.—El jefe del partido conservador, señor Dato, ha marchado para Alcornocales (Lugo).

Luego irá a Córdoba, asistiendo a una cacería en la finca del señor Núñez de Prado.

#### El Congreso de Ciencias

Sevilla.—La sesión de clausura del Congreso de Ciencias será presidida por el señor Altamira.

#### El viaje de Dato

Sevilla.—La inesperada marcha del señor Dato se atribuye a causas políticas.

### La escasez de papel

Madrid, 11 (100)

Reunión de los Directores de los periódicos

Ayer celebraron una reunión, para tratar de la escasez de papel, los Directores de los periódicos madrileños.

La reunión tuvo lugar en el local que ocupa la «Asociación de la Prensa».

Los reunidos procedieron a la designación del Sr. Maciá para que gestione cerca del Ministro de Hacienda, Sr. Alba, y de «La Papelera española» los medios para evitar la crisis del papel, que perjudica extraordinariamente a la Prensa.

El carbón y las subsistencias

Madrid, 11 (100)

#### Rosales a León y Asturias

El próximo lunes el Ministro de Fomento, señor Duque de Almodóvar del Valle, marchará a visitar las cuencas mineras de León y de Asturias.

Manifestaciones de Burell.—La exportación de patatas tempranas.—El trigo.—Las exportaciones clandestinas.—Las mercancías detenidas en los muelles y en las estaciones

Los periodistas interrogamos ayer tarde, como de costumbre, al Ministro de la Gobernación, señor Burell.

Este nos hizo las siguientes manifestaciones:

«Recibo telegramas de las Asociaciones obreras protestando contra la exportación de la patata temprana.

No comprendo cómo los aparceros piden que se les deje exportar 190.000 toneladas de dicho tubérculo cuando, el año que mayor cantidad se ha exportado, no ha pasado de 45.000 toneladas.

La cuestión del trigo se desarrolla normalmente.

He recibido ofrecimientos de trigo procedente de Albacete, trigo que seguramente servirá para el abastecimiento de Madrid.

Respecto a las exportaciones clandestinas por Cataluña ya he prevenido a los Gobernadores civiles fronterizos para evitar el contrabando con Francia.

En la línea fronteriza ya se han detenido bastantes cabezas de ganado que iban camino de Francia.

En vista del retraso con que se retiran las mercancías de los muelles y de las estaciones ferroviarias he ordenado que, en el preciso plazo de cinco días, se recojan todas las mercancías. De lo contrario, el Estado se incautará de ellas, sacándolas después a subasta.

La traída del pescado a Madrid.—Ofrecimiento de Rosales

El Ministro de Fomento, don Martín

de Rosales, ha ofrecido poner a disposición de los pescadores un tren rápido para traer el pescado fresco a Madrid.

Ello producirá una rebaja en el precio del pescado.

### De esta mañana

Madrid, 11 (530)

DISTURBIOS EN LA CÁRCEL MODELO

Los presos amotinados.—Quejas y reacciones.—El orden restablecido

En la Cárcel Modelo, anoche, a la hora del silencio, los presos se negaron a entrar en sus celdas, gritando y protestando contra el rancho y contra el trato que se les dá, obligando al Director a pedir auxilio a la fuerza pública, que se solicitó por teléfono.

También fué llamado el Director General de Prisiones, el cual se presentó cuando el tumulto alcanzaba mayor intensidad.

Una comisión de presos le expuso las quejas, ofreciéndoles que hoy ya harían la vida ordinaria, sin castigos.

Se comunicarán a la superioridad las reclamaciones formuladas por los reclusos.

Estos depusieron su actitud, entrando en las celdas.

#### LA JUNTA DE TRANSPORTES

##### Reunión y acuerdos

Se ha reunido la Junta de Transportes Marítimos, ocupándose en el Real Decreto, de 4 de Mayo último, disponiendo que se invite a los navieros libres a elegir un representante que se entienda con la Junta, a los fines que determina el Real Decreto de 5 de Mayo de 1916.

La Junta se ocupó también en lo relativo a contratos de fletes hechos con particulares.

Se acordó igualmente elevar al Gobierno una moción para que con urgencia de órdenes relativas a la economía de carbón, y proponiendo también que se llegue al adelanto de la hora.

#### DE PROVINCIAS

De la Coruña.—El «Alfonso XII».—Asamblea de Maestros.—Reyerta de cigarrerías

La Coruña.—Ha zarpado para La Habana el «Alfonso XII».

—En la asamblea de maestros católicos se trató de la organización de la semana pedagógica.

—A la salida de una fábrica de tabacos se produjo una reyerta entre cigarrerías, porque unas querían obligar a otras a que

# Grandes Almacenes

# SAN JOSE

Recibidas las novedades para **PRIMAVERA Y VERANO**

Las que se detallan con gran baratura

Sastrería, Camisería, Mercería,  
Pañería, Sedería Lanería, Pañolería

## GRAN SECCION DE CALZADO

**¡¡ATENCIÓN!!** 1.000 pares de calzado para Señora todo piel y suela a 8 pesetas



Depósito exclusivo de máquinas parlantes **PATHEFONO**

Discos a 5 pesetas.--Impresionados por los más notables artistas como Titta Rufo, Caruso, Constantino

Scampini, Tedeschi, Blanchard, Titto Schipa y tipos como La Bellincioni, Carelli, Agostinelli, etc.

**PRECIO FIJO-Teléfono 217**

PÍDASE EN TODAS PARTES  
**ZARZAPARRILLA MÚNERA**  
GARANTIA DE BUENA SALUD  
ES LA SANGRE PURA LA

**ZARZAPARRILLA MÚNERA**  
HACE SANGRE PURA  
CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS  
HERPES, EXCEMAS  
ERUPCIONES CUTÁNEAS  
GRANOS, ZARPULIDOS ETC. ETC.  
PREPARADA CON LA MÁS SELETA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS, EN EL ACRECREDITADO  
LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875, BARCELONA

**Línea Pinillos**  
Línea de la América del Sur  
Para Santos Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 12 de Mayo el vapor  
**Balmes**  
Línea de las Antillas  
Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá fijamente de este puerto el día 9 de Mayo el vapor  
**Martin Saenz**  
Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.  
NOTA—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 5, 7 y 8.  
Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía  
**SEÑORES PLANAS, PIZÁ Y C. S. E. S. G.**  
San Miguel, 29, Palma

**Juventud eterna** Se consigue usando el AGUA TRIUNFANTE PROGRESIVA.  
La única verdad para hacer desaparecer las canas.  
Se garantiza no contener nitrato de plata ni sustancias algunas nocivas para la salud.  
Nomaucha el cutis ni la ropa. **PRECIO: 5 PESETAS FRASCO**  
De venta en Palma; en la Perfumería Ingless, Cadena, 6.—Perfumería La Oriental, Quint. 1 y 3.—Perfumería de don Lucas Cavale, Brossa, 10, y en Sóller, Hermanas Estades, Plaza Constitución, 16 y en la Perfumería La Artística, Luna 5 y en todas las principales perfumerías de España.

A los Agricultores y Ganaderos  
**Abono MARTZ**  
El mejor y más económico que contiene todas las materias fertilizantes necesarias incluso potencia radio activa. Precio por cien kilos 15 pesetas.  
**FOSFATONA**  
El mejor alimento nutritivo para toda clase de animales y preservativa de enfermedades.  
Ventas al detalle, calle Sindicato 177, Droguería M. Pous y C.ª, y en todos los pueblos de la Isla.  
Únicos representantes en Baleares, Sucesores de B. Estela, Calle Marina, 72.

**MURATTIS**  
Son los mejores cigarrillos  
De venta Principales Estacos.

**CURACION RADICAL** de las Enfermedades de la piel en general, Ulcera de las piernas, Artritis, Reumatismo, Gota, etc...  
por el  
**DEPURATIVO RICHELET**

Antes de la Curación. Después de 15 días de tratamiento.  
A continuación indicamos las afecciones más particularmente influenciadas por este prodigioso tratamiento.  
Ezemas, herpes, impétigo, acné, sarpullido, prurigo; rojeces, sarpullidos furuncos, psoriasis, seborrea de la barba, comezón, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos. Ulagas y ezemas varicosos de las piernas.  
Su acción es igualmente segura en los trastornos de la circulación tanto en el hombre como en la mujer, así como en el artrismo, reumatismo, gota, dolores etc...  
Ni de un solo fracaso tenemos noticia  
Este maravilloso tratamiento ejerce su acción no solamente en la parte del cuerpo donde el mal está localizado, sino también en el sangre a la cual PURIFICA y REGENERA.  
**EL DEPURATIVO RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías.**  
Observar rigurosamente las instrucciones contenidas en el folio ilustrado que acompaña a cada frasco.  
Este folio será mandado gratuitamente por el DEPOSITARIO GENERAL o por el Señor L. RICHELET a quien lo solicite.  
Laboratorio L. RICHELET, 6, rue de Buffon en BAYONNE (Francia).  
depositario general en España:  
**D. FRANCISCO LOYARTE,**  
Calle Loyola, 9, SAN-SEBASTIAN

**Liga de Propietarios de fincas Urbanas**  
Reclamaciones para estudiar

CALLE O PLAZA	NÚM.	FISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Maldeira	30	1.º d.ª	Cofradía, 4-1.º	Mucha capacidad, excelente co. para local propio para comercio o industria
Pelaires	37 y 49	bsjo	Pelaires, 41, entresuelo	Mucha capa idad, propio para cochen
Arabi	3	bsjo	Cofradía, 17 principal	Agua, grifo, W. C. coladuria, etc.
Calle Felu	11	2.º	Brossa, 19, tienda	Mucha capacidad, agua, etc., comodid
San Cayetano	1	1.º	San Cayetano, 11-4.º Izda.	
Colón	64	2.º	Mercería Colón	

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Sintas, 6, bajos.

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**

**LÍNEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**  
El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el día 9 de Mayo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo, Buenos Aires.  
El vapor P. de Sarrástegui saldrá el día 14 de Mayo de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón 16 Coruña el 17 de Vigo, y el día de Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**LÍNEA A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME**  
El vapor Buenos Aires saldrá el día 1 de Mayo de Barcelona, el 2 de Valencia, el 3 de Málaga y el de 5 Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.  
El vapor Reina M. Cristina saldrá el 16 de Mayo de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana Veracruz Admite carga y pasaje para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en Habana.  
El vapor Montserrat saldrá el día 10 de Mayo de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sebasilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puertos de Pacífico.

**LÍNEA DE FILIPINAS**  
El vapor C. de Elzaguirre saldrá el día 28 de Mayo de Barcelona para Aljandria (facultativa) Fort Saíd Suez, Colombo, Singapore y Manila.

**LÍNEA DE BERNARDO PEO**  
El vapor Santa Isabel saldrá el día 2 de Mayo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagan (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, donde escala intermedia y Fernando Poo.  
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
Para informes y despacho: **Señ. Jaime M. Brugada y C.ª S. en C.**—Plaza de Antonio Maura, núm. 4, Palma.

**Venta**  
Se desea vender una casa en esta ciudad, calle de Pelu, nº 1. Informes: Brossa, 19, Librería.

**Sellos de goma y de Metal**  
Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos dibujos, propios para Hojeteros, Carpinteros, Pluqueros, Carreteros, Pintores, Ebrazistas, Israelitas, Veterinarios, Asociaciones religiosas etc. etc., como también.  
Estados de goma y metal  
Sellos para ambulancias, Farmacia, Hospitales de refugio, Bedales, Establecimientos rotuladores, Papel con microscopio en relieve, especialidad en SELLOS Y FIGURAS  
Sellos para lastr y todos susmates artísticos no descuidados.  
PLAZA SANTA EULALIA, 11

**CALLICUA PIZA**  
Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.  
**DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA**

**Tarjetería y Resmillería**  
LA ESPERANZA  
Lujosa, 11